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1. 그림과 대화의 내용으로 보아 ㉠에 알맞은 것은? [1점]

교사 : 무엇을 그린 그림일까요?

학생 : 소나무와 학 두 마리가 

있네요. 부채를 든 동자는 찻

물을 끓이는 거 같구요. 그런

데 방안에 있는 분, 혹시 책

을 베개 삼아서 자고 있는 

건가요?

교사 : 그래요, 참 한가로워 보

이죠? 이 작품은 “새 울음소

리 높았다 낮았다 하니 낮잠 

자기 딱 좋은 때로구나.”라는 

구절을 그림으로 표현한 것이

랍니다. 그래서 이 그림의 제

목을 ‘( ㉠ )圖’라고 합니다.

① 濯足 ② 閑談 ③ 花鳥 ④ 群鶴 ⑤ 午睡
 

2. ㉠과 ㉡에 해당하는 한자의 음이 모두 옳은 것은? [1점]

㉠ ㉡ ㉠ ㉡

① 강 가 ② 공 가

③ 강 거 ④ 공 거

⑤ 강 구

 

3. 같은 뜻을 지닌 한자끼리 연결된 것을 <보기>에서 고른 것은? 

[1점]

<보 기>

ㄱ. 厚 － 薄          ㄴ. 住 － 居
ㄷ. 完 － 全          ㄹ. 增 － 減

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ

4. 다음 조건을 모두 만족시키는 한자는? [1점]

① 而 ② 瓦 ③ 巨 ④ 吏 ⑤ 耳

5. 대화의 내용 중 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉢ ③ ㉢, ㉣

④ ㉠, ㉡, ㉣ ⑤ ㉠, ㉢, ㉣

6. 그림의 한자로 만들 수 있는 사자성어의 의미와 관계있는 

것은?

① 모두들 한목소리로 그분을 칭송하더군.

② 우리 기쁠 때나 슬플 때나 늘 함께하자.

③ 그렇게 힘들게 공부하더니 결국은 합격했구나.

④ 신제품이라 다를 줄 알았더니 이전 것과 별 차이 없네.

⑤ 별거 아닌 데 욕심 부리다 결국 큰 손해를 보고 말았군.
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7. 화살표 방향으로 성어를 채울 때, ㉠에 들어갈 것은? [1점]

【가로 열쇠】말할 길이 끊어졌

다는 뜻으로, 어이가 없어서 

말하려 해도 말할 수 없음.

【세로 열쇠】학문을 중도에 그만

두면 짜던 베를 끊는 것처럼 

아무 쓸모없음.

㉠

① 斷 ② 語 ③ 端 ④ 學 ⑤ 無

 

8. 글에서 강조하고 있는 것은?

言工無施, 不若無言.

- 󰡔백사집󰡕 -

① 忍耐 ② 直言 ③ 實踐 ④ 疏通 ⑤ 工夫

 

9. 대화의 내용으로 보아 ㉠에 알맞은 것은? [1점]

① 仁政殿 ② 集賢殿 ③ 明政殿
④ 康寧殿 ⑤ 勤政殿

 

10. 시의 내용과 관계있는 성어는? [1점]

눈을 들어 보니 강산이 깊고 또 깊은데

집의 편지는 한 자가 천금 값일세.

밤중에 달을 보면 부모 생각에 눈물이요

대낮에 구름 보곤 아우를 그리는 내 마음.

두 눈은 침침하여 봄 안개가 어린 듯

비녀 꽂은 머리는 희끗희끗 새벽 서리 내린 듯.

봄바람이 어느덧 수심을 스쳐가니

고향 숲엔 꾀꼬리가 푸른 나무에서 울고 있겠지.

- 󰡔독곡집󰡕 -

① 望雲之情 ② 一片丹心 ③ 炎涼世態
④ 日就月將 ⑤ 麥秀之歎

11. 단어장의 내용으로 보아 ㉠에 알맞은 것은? [1점]

① 助長 ② 白眉 ③ 鼻祖 ④ 泰斗 ⑤ 星座

12. 광고의 내용과 관계있는 성어는? [1점]

① 指鹿爲馬 ② 走馬看山 ③ 坐井觀天
④ 起死回生 ⑤ 種豆得豆

13. 글의 내용으로 보아 ㉠과 ㉡에 공통으로 들어갈 것은?

◦ 邦有道, (㉠ )且賤焉, 恥也, 邦無道, 富且貴焉, 恥也.

- 󰡔논어󰡕 -

◦ 夫以貴爲福者, 位替則賤, 以富爲福者, 財盡則(㉡ ).

- 󰡔계곡집󰡕 -

① 貧 ② 榮 ③ 尊 ④ 深 ⑤ 賞

14. 대화의 내용으로 보아 ㉠에 들어갈 어구로 알맞은 것은?

① 自信者, 人亦信之. ② 談吾美者, 是吾賊.

③ 附耳之言, 勿聽焉. ④ 同心之言, 其臭如蘭.

⑤ 不信乎朋友, 不獲乎上矣.
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15. 글의 내용으로 보아 ㉠에 들어갈 어구로 알맞은 것은?

조정은 온 나라의 모범이니, 조정이 화합하지 못하면 올바

른 정치가 나올 수 없습니다. 중국 전국 시대의 어떤 신하는 

(        ㉠        )(이)라고 하였습니다. 신하들이 화합하

면 하나로 뭉치게 되고, 하나로 뭉치면 강해지는 법입니다. 

그래서 적국도 감히 공격할 마음을 먹지 못했던 것입니다.

- 󰡔인조실록󰡕 -

① 滿招損, 謙受益. ② 群臣和, 其國不可伐.

③ 知彼知己, 百戰不殆. ④ 欲知其君, 先視其臣.

⑤ 國之存亡, 必有天命.

16. 글의 의미와 관계있는 것은?

寧測十丈水深, 難測一丈人心.

- 󰡔이담속찬󰡕 -

① 勞心者, 治人. ② 修身在正其心.

③ 人心固結則國安. ④ 以責人之心, 責己.

⑤ 海枯終見底, 人死不知心.

17. 시나리오의 ㉠에 들어갈 어구로 알맞은 것은?

S#45. 오나라 주유의 진영 안

갑자기 몰아치는 광풍. 북쪽 조조 진영
의 깃대는 부러져 강물에 떨어지고, 남쪽 
주유 진영의 깃발은 주유의 얼굴을 스치
고 간다.

순간 주유는 조조 군대를 공격할 묘책
이 떠올라 흥분하지만 서북풍이 부는 계
절이라 화공(火攻)을 할 수 없자 화병으
로 앓아눕는다.

이때 제갈량이 그를 찾아가 병문안한다.
제갈량 : 조조 군대를 치려면 화공을 해야 되지요. 준비는 다 

되어 있는데 동남풍이 불지 않아 아프신 게지요?

주  유 : (깜짝 놀라 자리에서 벌떡 일어나며) 바람은 천지의 조

화인데 인력으로 어찌 하겠소?

제갈량 : ㉠ (이)라 했지요. 제 할 

일만 다하면 되지 하늘의 뜻이야 어찌 하겠소? 제게 병

력을 주신다면 남병산에 올라가 동남풍이 불기를 빌겠

소이다.

① 欲勝人者, 必先自勝.

② 謀事在人, 成事在天.

③ 己所不欲, 勿施於人.

④ 天時不如地利, 地利不如人和.

⑤ 欲速則不達, 見小利則大事不成.

[18～20] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

不愛君憂國, 非詩也, 不傷時憤俗, 非詩也, 非有美刺勸懲之
義, 非詩也. 故, 志不立, 學不純, 不聞㉠大道, 不能有致君澤民
之心者, 不能作詩, ㉡汝其勉之.

- 󰡔여유당전서󰡕 -

18. ㉠과 짜임이 같은 것은? [1점]

① 霜降 ② 喜悅 ③ 捕捉 ④ 登頂 ⑤ 校庭

19. ㉡에 담긴 의미는?

① 당부 ② 위로 ③ 신뢰 ④ 수락 ⑤ 위임

20. 윗글의 내용으로 보아 ㉮에 알맞지 않은 것은?

(          ㉮          )을 담지 않으면 시가 아니다.

① 권선징악의 내용

② 임금을 사랑하는 마음

③ 나라를 걱정하는 마음

④ 자연을 찬미하는 내용

⑤ 세상일에 상심하는 내용

[21～22] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

太史公云 : “以權利合者, 權利盡而交疏.” 君亦世之滔滔中一
人, 其有㉠超然自拔於滔滔權利之外, ㉮不以權利視我耶? 太史
公之言㉡非耶? 孔子曰 : “歲寒然後, 知松柏之後凋.” 松柏, 是
㉢貫四時而不凋者, 歲寒以前, 一松柏也, 歲寒以後, 一松柏也, 

㉣聖人特稱之㉤於歲寒之後.

* 滔滔(도도) : 세력이 걷잡을 수 없는 모양

* 柏(백) : 잣나무   * 凋(조) : 시들다

- 󰡔완당집󰡕 -

21. ㉠～㉤에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ㉠ : 음은 ‘초연’이다.

② ㉡ : ‘非常’의 ‘非’와 뜻이 같다.

③ ㉢ : ‘사계절 내내’라는 의미이다.

④ ㉣ : ‘孔子’를 가리킨다.

⑤ ㉤ : 의미상 ‘于’와 바꾸어 쓸 수 있다.

22. 윗글의 내용으로 보아 ㉮의 의미로 옳은 것은?

① 성현의 말씀을 늘 마음에 새기게.

② 역경을 잘 극복해야 하지 않겠나.

③ 언제나 한결같이 대해줘서 고맙네.

④ 사람은 이해관계를 잘 알아야 하네.

⑤ 어찌 자네의 장점을 보여 주지 않는가.

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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[23～24] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

孟子謂齊宣王曰 : “王之臣, 有託其妻子於其友而㉠之楚遊者, 

比其㉡反也, 則凍餒其妻子, 則如之何?” 王曰 : “㉢棄之.” 曰 : 

“士師不能治士, 則如之何?” 王曰 : “㉣已之.” 曰 : “四境之內不
治, 則如之何?” 王㉤顧左右而言他.

* 託(탁) : 맡기다    * 楚(초) : 나라 이름    * 餒(뇌) : 굶주리다

- 󰡔맹자󰡕 -

23. ㉠～㉤의 풀이로 옳은 것은?

① ㉠ : 가다 ② ㉡ : 반대하다

③ ㉢ : 폐지하다 ④ ㉣ : 이미

⑤ ㉤ : 도리어

  

24. 윗글에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 왕은 궁금한 것을 맹자에게 우회적으로 질문했다.

② 맹자는 왕이 잘못을 깨닫도록 계속하여 질문했다.

③ 왕은 원하는 답이 나올 때까지 맹자를 계속 설득했다.

④ 맹자는 왕이 이해하기 쉽게 역사적 실례를 들어 질문했다.

⑤ 맹자는 왕을 설득하기 위해 단점보다 장점을 먼저 말했다.

 

[25～27] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

季札之初使, 北㉠過徐君, 徐君好季札劍, 口弗敢㉡言. 季札
╱╲
㈎

心知之, 爲使上國, 未獻. 於是, 乃㉢解其寶劍, 繫之徐君冢樹
╱╲
㈏

而去. 從者曰 : “徐君已死, 尙誰㉣予乎?” 季子曰 : “不然. 始╱╲ ╱╲ ╱╲
㈐ ㈑ ㈒

吾心已(㉤ )之, 豈以死倍吾心哉.”

* 季札(계찰) : 사람 이름

* 弗(불) : 아니다    * 冢(총) : 무덤

- 󰡔사기󰡕 -

25. 윗글의 흐름으로 보아 <보기>의 문장이 들어갈 위치로 알맞은 

것은?

<보 기>

還至徐, 徐君已死.

① ㈎ ② ㈏ ③ ㈐ ④ ㈑ ⑤ ㈒

 

26. ㉠～㉣ 중 행위의 주체가 같은 것만을 있는 대로 고른 것은?

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉣ ③ ㉢, ㉣

④ ㉠, ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉢, ㉣

 

27. 윗글의 내용으로 보아 ㉤에 알맞은 것은?

① 許 ② 改 ③ 拒 ④ 忘 ⑤ 惡

[28～30] 다음 시를 읽고 물음에 답하시오.

(가) 日照香爐㉠生紫煙,   遙看瀑布㉡掛前川.

飛流直㉢下三千尺,   疑是銀河落九天.

* 瀑(폭) : 폭포

-이백, ｢망여산폭포(望廬山瀑布)｣ -

(나) 野小風微不得意,     日光搖曳故相牽.

削㉣平天下槐花樹,   鳥㉤沒雲飛乃浩然.

* 曳(예) : 끌다    * 槐(괴) : 홰나무

-박제가, ｢지연(紙鳶)｣ -

28. ㉠～㉤의 풀이로 옳지 않은 것은?

① ㉠ : 피어나다 ② ㉡ : 걸려 있다

③ ㉢ : 내려오다 ④ ㉣ : 평화롭다

⑤ ㉤ : 사라지다

29. 위 시에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?

<보 기>

ㄱ. (가)의 형식은 칠언율시이다.

ㄴ. (나)에서 운자(韻字)는 ‘牽’, ‘然’이다.

ㄷ. (가)의 셋째 구와 넷째 구는 대우(對偶)를 이루고 있다.

ㄹ. (나)의 첫째 구는 ‘野小風微 / 不得意’로 띄어 읽는다.

① ㄱ, ㄷ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

30. 위 시에 대한 이해로 옳지 않은 것은?
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